

DAILY RIDERIDINDURS'

今日

版 第175 期 总第9509 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年7月12日 星期五 己亥年 六月初十

毎周时评 | Observation

世界更加依赖中国经济 意味着什么?

麦肯锡全球研究院最近公布了一个意料 之中的事实:世界正越来越依赖中国经济。

据麦肯锡全球研究院最新报告,2000年 至2017年,世界对中国经济的综合依存度指 数从 0.4 逐步上升至 1.2。这种依存主要源自 中国既是"世界工厂",也是"全球市场"。

报告称,中国贡献了全球制造业总产出 的 35%。与此同时,由于中国经济体量极为庞 大,全球几乎所有行业都在一定程度上依赖 中国。在汽车、酒类、手机等许多品类中,中国 都是全球第一大市场, 消费额约占全球消费 总额的30%。此外,中国在全球服务消费中的 比重也在提高。

今年上半年中国贸易和吸收外资表现同 样佐证了这一研究成果。据官方数据,目前与 中国有贸易往来的国家和地区已达 232 个, 其中不少与中国互为重要贸易伙伴。今年前 5个月,中国出口商品在欧盟、日本、巴西、俄 罗斯等主要经济体的市场份额均有所扩大。

外资方面,尽管全球跨境投资整体低迷, 但 1-5 月中国吸收外资额同比增速达去年 同期的五倍有余。大多数外企都视中国为重 要投资目的地,计划在华增产增资。

得益于两方面有利条件, 今后世界对中 国经济依存度料将继续上升。其一,中国经济 还在以中高速增长,中等收入群体持续扩大, 大规模消费升级和产业升级仍在持续, 这将 吸引更多跨国公司来华"掘金"。

其二, 中国也在主动采取措施加深与世 界经济的联系。例如,中国已将新版外商投资 准入负面清单条目从 48 条压缩到 40 条,在 农业、采矿业、制造业、服务业等领域加大市 场开放,并计划进一步自主降低关税水平,努 力消除非关税贸易壁垒, 便利外国商品和服 务进入中国市场。

这一趋势将对中国与世界如何对待彼此 产生重大影响。用麦肯锡全球研究院院长华 强森的话说,从中长期来说,中国与世界的关 系发生了"结构性变化"

对中国而言,这一趋势意味着抵御外部 风险和挑战能力增强,经济稳定增长有底气。

中国已经表现出负责任的态度。今年第 二届"一带一路"国际合作高峰论坛期间,中 国已明确提出,将加强同世界各主要经济体 的宏观政策协调,努力创造正面外溢效应。高 层还在不同场合多次表示,中国不搞以邻为 壑的汇率贬值,将保持人民币汇率在合理均 衡水平上的基本稳定。

对世界而言,这一趋势意味着想人为把 中国"挤出"全球产业链、供应链、价值链,使 中国与世界经济脱钩不可行,而且有害。

据多家机构预测,2030年中国消费增长 可能高达6万亿美元,相当于美国和西欧的 总和。届时,中国将从新兴经济体进口更多劳 动密集型商品,从发达国家进口更多优质商 品,帮助其贸易伙伴创造更多就业。

在此情况下,加强对华合作才是可取的态 度。如华强森所言,如果世界其他经济体和中 国切实加强合作,将创造出巨大的经济价值。



热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com







"两个天地"计划助推民营经济创新发展

◎院士专家汇聚 北碚又揽获一批优质项目 ◎高校和科研院所为我所用 挖潜带动民企创新发展 ◎政府积极作为 多方面全方位扶持民营经济

许正中:对内对外双向开放 才能站在人类智慧的顶峰

第八届世界和平论坛7月8日在清华大 学召开。本届论坛的主题为"稳定国际秩序: 共担、共治、共享"。来自多个国家的前政要及 智库负责人及战略家们将针对当今世界面临 的新安全挑战进行讨论,提出建设性应对方 案,推动国际社会的安全合作。

日前,中共中央党校国际战略研究院副 院长许正中教授就会议相关议题接受了中宏 网记者独家专访。

保持世界和平 亟待国际安全思维迭代升级

笔者: 您对当前人类和平与进步事业遇 到的最大挑战和威胁怎么看?

许正中: 和平和发展仍然是当代世界发 展的主题。但是,人类的和平事业面临一系列 新挑战。主要是由于新技术的到来,不同民 族,不同国家对新技术及其新的商业模式的 把控存在利益的冲突。

当前,人类和平发展面临的一个很大挑 战,就是由于传统利益格局的改变,先发国家 和后起发展中国家、新兴国家之间的冲突越 来越严重。关键在于,传统的大国、强国的崛 起,都是通过非和平的方式,唯有中国这次的 崛起是通过商业, 而且是纯粹商业的和平方

在此过程中,老理念,新技术,加上传统 利益格局的冲突等, 使人类的和平发展面临 着重大的冲击。

和平的发展还面临种种的严峻考验。但 是,由于核恐惧,核均衡导致了谁也不能轻易 挑起非和平的方式进行冲突,比如军事冲突。 但这并不是说不可能发生局部战争。当然,和 平的最大的威胁不是大国之间的较量, 而是 关键小国。比如某些国家,本来是无核国家, 但是想拥核,想挑战新格局,导致核讹诈或核 恐吓危害到整个人类安全。



总而言之,关于和平发展主题,应该看 到,"911"以后,整个人类的发展,过去是平面 的冲突,现在变成立体的冲突,我们要保持下 一步世界的和平, 用以战止战的思维已经很 难了,我们能不能将来在国际机构上建立一 个超国家的世界性政府,来防止一些冲突,特 别是纵向的冲突?以管控对整个人类的安全、 公共产品、器物等发生危害,这是一个很重要 和紧迫的课题。

保证中美产业生态链安全 至关重要

笔者: 世界和平论坛是国内首个高级别 和非官方国际安全论坛,您对当前形势下,更 好发挥民间以及高校等高端智库, 以及国际 社会力量应对国际新挑战有何建言?

许正中:我们知道和平的持久与发展,还 是要用理念来统领。习总书记提出的人类命 运共同体, 为将来整个人类的和平发展提供

应该看到,现在国家之间的融合,国家之 间的交往,其中,民间交往的比例越来越大。即 使没建交国之间,人民要像过去那样完全隔离 也不可能了。因为信息数字化日趋让世界成为 一体,人员的流动规模化也使世界日益紧密连

成一体。现在民间外交里边的"二轨外交"。也 就是前政要、著名学者之间,智库之间的合作 交流,受到高度重视,并发挥着重要作用。因为 这不仅能够疏解两国之间的关系,而且在两国 关系出现矛盾之前,这种沟通也至关重要。

智库之间的沟通,往往对两国之间的战 略误判,或者是两国的文化误解起到消除作 用。习近平主席经常说,人类的文明百花齐 放,各有各的优势,这样以来,文明互鉴就成 为智库外交、民间外交的一个主阵地,主管道 当然,即使国家之间发生重大的冲突,像

过去那样关闭所有管道进行全面矛盾的冲 突,这样的日子也不多了。以中美关系为例, 美国和中国在产业生态链方面完全融合,如 何保证这方面的融合发展与安全至关重要, 也必须给与高度关切。

以跨国界的科技合作 实现高质量突破

笔者:中华民族的伟大复兴梦,需要一个 和平的稳定环境,但和平不会从天上掉下来, 比如中兴、华为等事件。您对当前形势下,如 何化高科技等领域战略对峙为高质量开放合 作之机怎么看?

许正中: 我们都知道, 任何一个国家崛 起,即使和平崛起,即使共享经济时代的到 来,他的崛起也不是一帆风顺。而一个国家如 何把握重大战略机遇至为关键。

即使在同一时期,也有多个国家想崛起,

同样有和平,也有冲撞,在这个过程中,怎么减 少冲撞? 首先要修好内功,其次,搞蓝海战略。 习近平主席说,我们向来没有向任何国

家输送我们的革命,输送我们的意识形态。我 们的崛起是和平的。就像习主席所形容的那 样,东方睡狮,虽然醒了,依然热爱和平,并没 有谋求殖民地或统领别国。

当然,随着时代的发展,特别是高科技的

进步,导致人类的游戏规则,商贸规则都要重 新制定。制定的过程中,人的发展如何放到第 一位,同时,在人的发展的基础上,实现高质 量的发展,我们认为所谓高质量发展,就是以 人的全面发展为基准和出发点,以科技的发 展为支撑。

现在的科技本身的突破是跨国界的,离 不开人类的合作。当前,科技突破的一个很重 要的新特点,就是需要大的科技装备,跨国界 的科技合作来支撑人类共同的突破。为此,我 们也希望大国之间尤其是像中美欧、 大国之间能够率先突破。

目前,华为事件已经成为世界的焦点,有 的国家认为华为有核心技术, 涉及国家安全 威胁,当然,这些都是借口,就像任正非所说, 我一开始就是国际化的布局。而且,他的技术 突破是多国科学家联合的突破。而且,这些国 家科学家的联合本身导致了不同国家在这些 重要领域研究的同步。

改革开放40年来,我们可能贡献更大的 是"开放"。我们也希望,无论是和平还是高科 技的突破,一定要放在开放的条件下突破。开 放,不仅是对外开放,也包括对内开放。只有 对内对外双向开放才能站在人类智慧的顶 峰,寻找中华民族伟大复兴的重大突破。

(本文作者为国家发展改革委主管中宏网采 访部主任兼中宏观察家主编)

工业经济跨越发展 制造大国屹立东方

■ 林火灿

据经济日报报道,国家统计局7月10日 发布《工业经济跨越发展 制造大国屹立东 方——新中国成立 70 周年经济社会发展成 就系列报告之三》。报告显示,70年来,我国 由一个贫穷落后的农业国成长为世界第一工 业制造大国,成为驱动全球工业增长的重要 引擎。

新中国成立70年来,我国工业以前所未 有的速度破浪前行。工业增加值从1952年的 120 亿元增加到 2018 年的 305160 亿元,按不 变价格计算增长970.6倍,年均增长11.0%。

新中国成立以来, 党和政府高度重视工 业建设,从"一五"开始就将有限的资源,重点 投向工业部门,为此后工业化发展奠定了初 步基础。目前我国已拥有41个工业大类、207 个中类、666个小类,一个行业比较齐全、具 有一定技术水平的现代工业体系已经形成。

世界银行数据显示, 按现价美元测算, 2010年我国制造业增加值首次超过美国,成 为全球制造业第一大国, 自此以后连续多年 稳居世界第一,2017年我国制造业增加值占 世界的份额高达27.0%,成为驱动全球工业 增长的重要引擎。

新中国成立初期,我国只能生产纱、布、 火柴、肥皂、面粉等为数甚少的日用生活消费 品。如今,我国主要工业产品产量进入世界前 列,原煤、钢铁、建材、化工等能源原材料行业 已形成庞大的生产能力。轻工联合会资料显 示,如今我国钟表、自行车、缝纫机、电池、啤 酒、家具、塑料加工机械等100多种轻工产品 的产量居世界第一。

高技术装备类产品起步较晚, 但发展迅 速。2018年,我国手机、计算机和彩电等产品 产量分别达 18 亿部、3.1 亿台、1.9 亿台,占全 球总产量的比重在70%-90%之间;汽车产量 为 2781.9 万辆,连续多年蝉联全球第一;高 铁动车组已成中国亮丽名片,走出国门。

新中国成立初期至上世纪90年代,我国 工业结构是以钢铁、建材、农副食品、纺织等 传统行业为主。进入21世纪特别是党的十八 大以来, 我国大力发展高技术产业和先进制 造业,积极推动战略性新兴产业,新动能加快 孕育发展,工业经济不断向中高端迈进。移动 通信、语音识别、第三代核电"华龙一号"、掘 进装备等跻身世界前列,集成电路制造、C919 大型客机、高档数控机床、大型船舶制造装备 等加快追赶国际先进水平,龙门五轴机床、8 万吨模锻压力机等装备填补多项国内空白。

工业互联网已经广泛应用于石油、石化、 钢铁、家电、服装、机械、能源等行业,国内具 有一定行业和区域影响力的工业互联网平台 总数超过了50家,重点平台平均连接的设备 数量达到了59万台。

更重要的是,随着国家经济实力的增强, 制造业自主创新能力显著增强,一些技术已

从跟跑到领跑。党的十八大以来,在创新驱动 战略的指引下,作为创新主体的规模以上工 业企业不断加大科技投入力度,科技创新水 平显著提高。

2017年,我国规模以上工业有效发明专 利数 93.4 万件,比 2004 年增长 29.8 倍。世界 知识产权组织发布的报告显示,2017年中国 成为第二大国际专利申请国。部分产品技术 已达到国际先进水平。发电设备、输变电设 备、轨道交通设备和通信设备产业方面已经 处于国际领先地位;"神威·太湖之光"超级计 算机多次蝉联全球超算500强榜首。载人航 天和探月工程取得重要成果, 北斗导航进入 组网新时代。

依托完备产业基础和综合成本优势,我 国对外贸易量质齐升。1978年我国货物出口 总额仅为 168 亿元,2018 年已达到 16.4 万亿 元,增长979倍。自2009年起,我国已连续多 年稳居全球货物贸易第一大出口国地位。



